

জাতীয় সমবায় পুরস্কার' ২০২১ এর জন্য মনোনীত শ্রেষ্ঠ সমবায় সমিতির নামের তালিকা

শ্রেণীঃ সঞ্চয় ও ঋণদান (ক্যাটাগরি ২২)

শ্রেষ্ঠ সমবায় সমিতিঃ শাপলা সঞ্চয় ও ঋণদান সমবায় সমিতি লিঃ

(জেলার নাম	সমিতির নাম, রেজিঃ নং, তারিখ, ঠিকানা	অর্থনৈতিক অবস্থা/দৃশ্যমান অবদান					
		নিজস্ব মূলধনের পরিমাণ (টাকা)	স্বাবর/অস্বাবর সম্পত্তির পরিমাণ (টাকা)	শেয়ার, সঞ্চয় আমানত আদায় ও সংরক্ষিত তহবিলসহ অন্যান্য তহবিলের পরিমাণ/অবস্থা/ এতদ সংক্রান্ত কার্যক্রম (টাকা)	সরকার বা বিদেশী সংস্থা বা অন্য কোন প্রতিষ্ঠান বা ব্যক্তির নিকট হতে গৃহীত ঋণের পরিমাণ এবং ঋণ পরিশোধের অবস্থা (টাকা)	সদস্যদের বার্ষিক লভ্যাংশ বণ্টন, অডিট সেস ও সমবায় উন্নয়ন তহবিল প্রদান (টাকা)	
০১	০২	০৩	০৪	০৫	০৬	০৭	
বরিশাল	শাপলা সঞ্চয় ও ঋণদান সঃ সঃ লিঃ ০১ ববি, ১২/০২/১৩ চৌয়ারীপাড়া, সলিয়াকপুর, বানারীপাড়া, বরিশাল	৯২,৭৭৫/-	৩১,২৮২/-	শেয়ার-৪০,৬০০/- সঞ্চয়-২৯,৮৩,৪৮৭/- সংরক্ষিত তহবিল- ৩১,৩৬০/- কুঋণ তহবিল- ২০,৮৭০/- ক্রমপূঞ্জিভূত লাভ- ৩২,১৬২/-	সমিতির কার্যক্রম পরিচালনার ক্ষেত্রে কোন ঋণ গ্রহণ করা হয়নি।	করোনা সংকটের কারণে বর্তমান বছরে সমিতির নীট লাভ হয়নি।	

**আইন-কানুন প্রতিপালন পরিস্থিতি**

সমবায় আইন, বিধিমালা, উপ-আইন, বিভাগীয় সার্কুলারসহ আদেশ-নির্দেশ প্রতিপালন অনুসরণ সংক্রান্ত বিষয়	বার্ষিক/বিশেষ সাধারণ সভা এবং ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা অনুষ্ঠান সংক্রান্ত বিষয়	নির্বাচন যথা সময়ে হয়েছে কিনা?	আভ্যন্তরীণ ও বার্ষিক অডিট সম্পাদনের অবস্থা	কোন তদন্তের প্রয়োজন হয়েছে কিনা? হয়ে থাকলে তার ফলাফল।
০৮	০৯	১০	১১	১২
সমিতি পরিচালনার ক্ষেত্রে ব্যবস্থাপনা কমিটি সমবায় সমিতি আইন ও বিধিমালা, উপ-আইন, সমবায় বিভাগীয় সার্কুলারসহ সকল আদেশ-নির্দেশ যথানিয়মে প্রতিপালন করে।	নিয়মিত বার্ষিক সাধারণ সভা এবং ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হচ্ছে।	সমবায় সমিতি আইন ও বিধিমালা অনুযায়ী নির্বাচন যথা সময়ে অনুষ্ঠিত হয়েছে।	নিয়মিত আভ্যন্তরীণ ও বার্ষিক অডিট সম্পাদন হচ্ছে।	কোন প্রকার তদন্তের প্রয়োজন হয়নি।

উন্নয়ন/সম্প্রসারণ কার্যক্রম				
উন্নয়ন কর্মকান্ডের ধরণ, প্রকৃতি ও সাধারণ মূল্যের অংশগ্রহণ	সেবামূলক উন্নয়ন কার্যক্রম হলে সেবার ধরণ, প্রকৃতি এবং অবদান	বাণিজ্যিক উন্নয়ন কর্মকান্ডের ধরণ, প্রকৃতি এবং লাভজনক কিনা?	বিনিয়োগিত অর্থে নিজস্ব মূলধন ও ধারকৃত মূলধনের অনুপাত	আধুনিক উদ্ভাবনী প্রযুক্তি ব্যবহার/ রপ্তানী কার্যক্রমে অংশগ্রহণ
১৩	১৪	১৫	১৬	১৭
সদস্যদের ভাগ্যোন্নয়নের নিমিত্তে ক্ষুদ্র ব্যবসা ও কৃষি কাজের জন্য ঋণ প্রদান করে থাকে। অটোরিক্সা, গরু-ছাগল পালন ইত্যাদি ব্যবসায় সদস্যরা ঋণ গ্রহণ করে থাকে।	গরিব, অসহায় ছাত্র-ছাত্রীদের মেধাবৃত্তি, সদস্যদের, মেয়েদের বিবাহের অনুদান প্রদান করে থাকে।	সমিতির সদস্যদের থেকে উৎপাদিত দুধ বাণিজ্যিক ভাবে বিক্রয় করা হচ্ছে।	বিনিয়োগিত অর্থে নিজস্ব মূলধন শতভাগ, এখানে ধার করা মূলধন নেই।	সদস্যদের মধ্যে আধুনিক তথ্য প্রযুক্তি ব্যবহারে আগ্রহী এবং উৎসাহ লক্ষ্য করা যায়।

কর্মসংস্থান/স্ব-কর্মসংস্থান				
কর্মসংস্থা সুযোগ-সৃষ্টি	সমিতির কর্মচারীদের জন্য অনুমোদিত চাকুরী বিধি আছে কিনা?	কর্মসংস্থানের সংখ্যা ও নিয়োগ স্বচ্ছতা	কর্মসংস্থানের ধরণ ও প্রকৃতি (পদবী ও বেতনসহ)	কর্মসংস্থানের লক্ষ্যে গৃহীত পদক্ষেপ
১৮	১৯	২০	২১	২২
কর্মসংস্থানের যথেষ্ট সুযোগ সৃষ্টি হয়েছে।	সমিতির কর্মচারীদের চাকুরী বিধি বিধান মেনে বেতন প্রদান করা হচ্ছে। অনুমোদিত চাকুরীর বিধি নাই।	কর্মসংস্থান হয়েছে ২৫ জনের। নিয়োগে স্বচ্ছতা রয়েছে।	ক) স্ব-কর্মসংস্থান ২৫ জন। খ) নিয়োগ প্রাপ্ত ০১ জন(বেতন প্রতি মাসে ৮০০০/- টাকা।)	সমিতির উদ্যোগে ছোলার প্লান্ট ও অটোরিক্সা গ্যারেজ বসানোর পরিকল্পনা রয়েছে।

অন্যান্য কর্মকাল								কমিটি কর্তৃক প্রদত্ত মোট নম্বর
দেশ ও জাতির জন্য কল্যাণকর ও জনহিতকর কাজ	সমবায় আন্দোলনকে বেগবান বা গতিশীল সংক্রান্ত কাজ	কোন মামলা মোকাদ্দমা আছে কিনা?		প্রচার ও প্রকাশনার পরিমাণ	সামাজিক কার্যক্রমে আবদান			
২৩	২৪	২৫		২৬	২৭		২৮	
গরিব, অসহায় ছাত্র-ছাত্রীদের মেধাবৃত্তি, সদস্যদের, মেয়েদের বিবাহের অনুদান প্রদান করে থাকে। সমিতির উদ্যোগে ছোলার প্লান্ট ও অটোরিক্সা গ্যারেজ বসানোর পরিকল্পনা রয়েছে।	সভা, সেমিনার ও প্রশিক্ষণের মধ্যদিয়ে সমবায় আন্দোলনকে বেগবান করার লক্ষে সমিতি ব্যাপক অবদান রাখছে।	কোন মামলা নাই।		প্রতি বছর বার্ষিক সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হলে এর প্রতিবেদন স্থানীয় পত্রিকায় প্রকাশ করে।	গরিব, অসহায় ছাত্র-ছাত্রীদের মেধাবৃত্তি, সদস্যদের, মেয়েদের বিবাহের অনুদান প্রদান করে থাকে। সমিতির উদ্যোগে ছোলার প্লান্ট ও অটোরিক্সা গ্যারেজ বসানোর পরিকল্পনা রয়েছে।			